

总策划：任天阳 总统筹：林海利 策划：陈桥生 邓琼 统筹：朱绍杰 吴小攀

1939年11月21日晚，泰国曼谷耀华力路街头，几声刺耳的枪响陡然传来，一个高大魁梧的身躯倒在日伪特务的枪口之下。他是泰国中华总商会主席蚁光炎，一位被日寇忌惮、仇视的爱国侨领，亦是首位为抗日捐躯的海外侨领。

弥留之际，他用潮汕乡音微弱地对家人嘱咐：“我虽死，尔等免用痛心，中国必定胜利！”这句最后的嘱托，不仅道出抗战时期海外华侨对祖国命运的深切牵挂，更成为激励无数华人侨胞前仆后继、支援抗战的精神火炬。

如今，在广东汕头七日红公园东南侧，一座飞檐翘角、古色古香的“蚁光炎纪念亭”巍然矗立。亭中所立石碑，复刻了民国书法大师于右任亲书的《蚁光炎先生墓表》。这个夏天，记者走进蚁光炎的故乡——汕头澄海区东里镇南畔洲村，探访其故居及刚刚开幕的“爱国侨领蚁光炎生平事迹展览”，重温了这位爱国侨领光辉壮烈的一生。

86年前，传奇侨领蚁光炎倒在泰国曼谷街头，为中华抗日而捐躯

“尔等免用痛心，中国必定胜利！”

文/羊城晚报记者 周欣怡 通讯员 任海虹

图/资料图(除署名外)

最后一段救国征程

1939年5月3日，年过六旬的爱国侨领蚁光炎以民国民广东省参议员的身份回国，参加在韶关举办的广东省参议员第一次会议。谁也没想到，这竟是他人生最后一段救国征程。他在会上力陈保护归侨、救济民食两大要务。6月21日，潮汕部分地区已沦陷，蚁光炎仍在不顾日机轰炸危险，为救济灾民问题在广东各地四处奔波，并冒险转道惠州赴香港接洽沟通侨汇。

当时，侵华日军已视汕头为战略要地，并认为攻占汕头可以促使南洋华侨放弃支持抗战。在此背景下，日军的钳制造成了侨汇中断。而蚁光炎主动与香港金融界商洽沟通了潮梅公路，解决了潮汕、梅州地区(旧称潮梅地区)侨眷收不到侨汇的困难。他还与廖承志及何香凝会晤，移交作战物资，商讨抗日救国大计，捐献抗日军费。接着，他又到四川、云南各地考察，劝导海外侨胞投资垦殖场铺路，并为第一期建场费投资10万元。

据蚁光炎之子蚁锦中所著《蚁光炎传》中记载，蚁光炎这一程不辞劳，只在四川峨眉山脚的报国寺住过两天，他被前厅“精忠报国”石碑深深

吸引，盘桓抚摸许久不愿离去。“这四个字道出了父亲对国家的拳拳之心。”蚁锦中说。

蚁光炎这一程前后5个月的奔波，得到了国内各界的重视和侨胞们的热烈响应，他却因此被敌人视为“眼中钉”。日本方面和汪伪政权多次威逼利诱，无一不遭到他的痛斥拒绝。各种手段失败后，日伪决定实施暗杀计划。

1939年11月21日22时许，蚁光炎回到泰国不久，在某处开完会后，顺路到曼谷耀华力路的杭州戏院接妻子和妻妹回家。就在他打开车门之际，受日伪指使、事先埋伏于此的凶手向他开枪了。鲜血瞬间浸透了他的衣服，在被送往医院途中，蚁光炎的呼吸越来越短促，弥留之际，说出了那句最后的嘱咐：“我虽死，尔等免用痛心，中国必定胜利！”送到医院半小时后，蚁光炎便不幸殉国，享年六十一岁。

中国华侨历史博物馆内展柜中至今仍存放着一件血衣，无声地诉说着那场暗杀。那是蚁光炎遇刺时，身边亲属所穿的沾染上血迹的旗袍，是志士为国捐躯的例证。

“取诸社会，用诸社会”

七月岭南，骄阳似火。汕头市澄海区东里镇南畔洲村一座古朴的潮汕传统民居前，村党委书记蚁行昂带着记者一边参观，一边介绍：“这就是蚁光炎故居，建筑建于清代光绪年间，格局为‘一厅一房’的‘单背脊’式结构，占地面积只有40多平方米。”

1879年正月，蚁光炎出生于此。他自幼家境贫寒，三岁至五岁间，祖父母、父母和哥哥相继在贫病中去世，只剩下嫂子和两个姐姐与他相依为命。八九岁时，蚁光炎进了村塾读书，无奈只读了三个月，就因贫困被迫辍学。但他并未放弃求知，常在农余时四处找书自学。儿时的蚁光炎比同龄孩子高大许多，从小学着干各种农活，十五六岁时就成了全家的顶梁柱。17岁那年，他毅然跟随“过番”浪潮，远赴南洋，开始了“番客”生涯。

几经辗转，蚁光炎在泰国(旧称“暹罗”)扎根。他从航运起家，到后来碾米、虫胶、酿酒等产业多业并举，事业遍布泰国、越南、柬埔寨等地。20世纪30年代，蚁光炎已成为泰国知名工商界人物。



蚁光炎汉白玉雕像与蚁光炎纪念亭 羊城晚报记者 梁喻 摄



蚁光炎(前排右三)陪同黄兴夫人徐宗汉(前排右四)到泰国各地宣传抗日

义无反顾，倾力抗日

有学者认为，鲁迅对蚁光炎抗日思想的形成有很大程度的影响。1935年至1936年间，蚁光炎看了华侨进步师生编排的《阿Q正传》话剧。他深受触动，安排该话剧在当时最大的会堂——中华总商会大礼堂再次公演。鲁迅逝世后，蚁光炎又冒险支持鲁迅追悼会在泰国隆重召开。他还大力支持鲁迅的作品在泰国出版，以唤醒更多侨胞的抗日意识。

2025年6月，蚁光炎的孙子，泰国华裔联合会主席、泰国华侨中医院院长蚁凡专程为“爱国侨领蚁光炎生平事迹展览”开幕而返乡。在展览现场，他向大家讲述了蚁光炎的抗日事迹。祖父领导抗日救国活动，命令旗下企业切断与日本的一切经济联系，禁止船队运输日货，叫停暹米对日出口，哪怕企业因此承受巨大的经济损失也义无反顾。

在蚁光炎和泰国中华总商会的号召下，抵制日货运动很快从首都曼谷扩展到泰国各大城市，许多华人店铺纷纷下架日货。短短半年内，日货在

泰国的销量就锐减一半。在今日的中国国家版本馆广州分馆，有一封写于1937年、时任泰国中华总商会主席的蚁光炎致函汕头市商会的公函。他在信中指出，泰国报刊频繁报道华侨汇款的巨额数字已引起泰国当局的高度关注。他建议不要公布侨汇数额，以保护华侨利益。事实上，蚁光炎领导推销抗日救国公债、组织募捐活动都取得了巨大成功。

1939年底在重庆出版的《华侨先锋》一卷十六期披露：抗战开始后，蚁光炎领导暹罗侨胞献纳祖国的捐款，总计在六百万元以上。

蚁光炎曾多次以报德善堂的名义组织侨胞捐献衣物，有一回，几乎三天之内就买光了泰国的布匹；滇缅公路开通后，他带头捐赠卡车，发动华侨司机工人回国服务。此外，香港八路军办事处成立后，蚁光炎还通过宋庆龄、廖承志及香港华比银行的渠道，向八路军、新四军捐赠卡车、药品，并多次给予汇款支持。

蚁光炎深知舆论的重要性，联

合爱国侨胞创办了《中原报》。《中原报》很快便成为当时泰国华文报中销量最多的报纸和宣传抗日的重要舆论阵地，点燃无数华侨的爱国热情。不少热血华侨青年回国参战，仅奔赴延安的就有300人，其中许多都是经由蚁光炎的介绍和资助才得以成行的。

对国内来泰国宣传抗战的同胞，蚁光炎都给予热情的接待。1938年黄兴夫人徐宗汉来泰国看望华侨并呼吁共同抗战，蚁光炎将她接到自己家中安顿，并派人陪同她到各埠、府召开侨胞座谈会。同年春夏间，当时的广东省政长余汉谋、吴铁城派丁培伦、丁培慈兄弟到南洋各地宣传抗日，发动侨胞捐款购飞机。他们均在泰国得到了他的倾情相助。据当时的随行记者梁若尘回忆：“我们在泰国约一个月，深得爱国老人蚁光炎的关照和协助。最后我们离开泰国时，蚁老再次表达他的心声，希望祖国各方有力量团结抗战，不能对敌妥协投降。”

“落落大者，厥有三端”

据《蚁光炎传》记载，1939年蚁光炎赴重庆考察抗战形势，时任国民政府监察院院长的书法大家于右任曾接待过他，二人一见如故。蚁光炎遇难后，于右任受蚁光炎夫人刘若英所托，亲笔为他书写了墓表。于右任非常慎重，写了四次才定稿。他还有意将书写后的墓表送至西安碑林刻字安放，以作永久纪念。



蚁光炎与于右任(右)合影

于右任的愿望历经半个世纪后终得实现。1994年，由西安碑林博物馆设计镌刻的《蚁光炎先生墓表》碑才正式安放于展馆中，成为该馆为现代著名爱国人士竖立的第一通石碑。后来，蚁家子女又将于右任书先生写的《蚁光炎先生墓表》原稿捐赠给中国国家博物馆收藏。在后人心目中，蚁光炎先生的品德正如这篇墓表文字中所概括：“综其落落大者，厥有三端：日爱国，日爱社会，日泱泱有大国民之风。”如今，在泰国曼谷、在广东汕头，都建有蚁光炎的纪念堂和纪念亭，纪念他爱国恤民、公而忘私的伟大人生。

1951年，何香凝先生在接见蚁光炎时曾赞许：“你父亲是很爱国的，你们应该努力继承他的事业，为国家多作贡献。”这份嘱托，也如同一句预言，在蚁光炎家族子孙后代薪火相传的情怀与善举中一一印证。

其侄蚁美厚早年跟随蚁光炎协助处理要务，后也成长为泰国著名爱国侨领。抗战胜利后，蚁美厚就积极组建

“泰国华侨各界建国救乡联合总会”并担任总会会长，关心侨居地的社会福利并开展救灾工作。1949年6月，蚁美厚应邀回到中国，先后参加了中国人民政治协商会议第一届全体会议和中华人民共和国开国大典，并受到毛泽东主席和周恩来总理的亲切接见。归国后，他也成为新中国侨务工作的重要人物。

蚁光炎的孙子蚁凡接过祖父扶危济困的衣钵，先后出任泰国华裔联合会主席、泰国华侨中医院院长，成为新一届华侨报德善堂董事，积极促进中泰的经济文化交流，参与培养中文人才，推广中医文化。

蚁光炎的家属于20世纪90年代捐建的南畔洲村老年人活动中心，如今已成为村里重要的文化场所。6月开幕的“爱国侨领蚁光炎生平事迹展览”，便设在其二楼。多年来，蚁氏家族还参与捐建南畔洲村内的戏台、幼儿园等惠民工程，参与筹建汕头七日红公园的蚁光炎纪念亭、纪念画廊等。这位爱国侨领的精神品格将永远镌刻在家乡的土地上。



广东省政协文化和文史资料委员会
羊城晚报社 联合主办



中华文化基因
铸就华侨家国情怀

●林伦伦(广东技术师范大学教授、潮学国际研究会学术委员会主任)

羊城晚报：蚁光炎从贫寒子弟成长为爱国侨领，是什么促成了他的成就？

林伦伦：华侨一个很重要的特点，就是爱国、爱乡、爱自己的家人。蚁光炎是“过番”下南洋后较早成功的潮商侨领之一，他所做的一切都是基于对祖国和家乡的大爱与忠诚，这是华侨也是潮商的精神基因。

海外潮商在闯荡南洋的奋斗历程中，淬炼出劈波斩浪、无所畏惧、一路向前的精神，他们忠诚、勇敢、坚定。这种民族基因源于中华优秀传统文化的数千年传承——从潮汕本土到东南亚侨社普遍供奉“关公”(关羽)和“双忠公”(唐代抗敌殉国的将领张巡、许远)，就能看出，这种“忠勇报国”精神代代传承，生生不息。

羊城晚报：以蚁光炎先生为代表，有一大批华侨成为了抗日民族统一战线的重要力量。

林伦伦：抗日战争时期，不少潮籍华侨以各种形式积极投身抗战。在航空领域，涌现出李雪卿、丁寿康、蔡志昌、刘盛芳等归侨“空中英雄”；在新四军中，既有吟“富贵于我如浮云”的诗人陈子谷，也有担任政治部组织部长的菲律宾归侨李子芳，还有新四军敌军作战部的王崇新以及泰国归侨青年陈惠、陈宜等。

抗战时期，为祖国捐飞机、枪炮的华侨社团为数不少，为家乡捐钱物的华侨更不胜枚举，这是一种群体性行为，展现了崇高的爱国主义精神和深厚的民族情怀。

羊城晚报：为什么会涌现出这样一批爱国华侨？

林伦伦：对祖国和中华优秀传统文化的高度认同是海外华侨成为抗日民族统一战线重要力量的主要原因。华侨“过番”后，首先做的往往就是将从“唐山”(指中国)家乡带来的热土撒下去，并供奉起家乡的神明——妈祖、关公、土地神等。这些民俗活动寄托着他们对故土的思念，更成为凝聚侨胞的重要纽带。

通过民间信仰和传统习俗的传承，海外华侨群体强化了对中华优秀传统文化的认同，增进了中华民族共同体意识。这种认同意识的世代相传，也使爱国侨领、代代接力，奕世其昌。

我曾拜访过百来个海外的潮人社团组织，每个社团组织都开办有华文学校(从幼儿园到大学)，成为保护和传承中华优秀传统文化的基地，比如马来西亚的60多所华文独立中学、柬埔寨的端华学校、泰国的华侨崇圣大学等。

华侨在当地还经常开展各种中华传统文化活动，如“出花园”“盂兰盆节”“中秋节”等传统节庆，巧妙地把潮州音乐、潮剧、潮州歌谣、潮州美食、英歌舞等融入活动中，使中华优秀传统文化在潜移默化中传承与发展，年复一年、代代一脉。



侨领庄世平：
巨额遗产捐赠国家

广东普宁人庄世平，是中国著名爱国侨领、金融家和社会活动家。

他最令人动容的壮举，莫过于在2007年，他临终前，将毕生积累的2000亿港元资产全部捐赠国家，未给子女留下一分一毫。这笔巨额财富包括他亲手创办的南洋商业银行、澳门南通银行，以及各类投资和慈善项目。

1949年12月，新中国刚刚成立，他仅凭1万美元贷款，在香港创办南洋商业银行，并在银行大楼升起全港第一面五星红旗，旗帜鲜明地拥护新中国。此后他创立的澳门南通银行，率先打破外资银行对中国金融市场的垄断。改革开放初期，他又推动南洋商业银行在深圳设立分行，成为首家进入内地的外资银行。

抗战时期，庄世平曾在泰国担任华侨抗日联合会常委，积极发动华侨捐款捐物，为前线筹集大量资金和物资。新中国成立后，他心系桑梓，不仅促成李嘉诚投资建设汕头大学，还推动兴建了潮汕体育馆、普宁华侨医院等民生工程。

庄世平一生爱国爱乡，无私奉献，其精神与蚁光炎等爱国侨领一脉相承。值得一提的是，据1940年2月26日新加坡《南洋商报》报道，有声新闻片《蚁光炎荣哀录》在泰国公映，这是当时泰国新闻片中艺术水准最高的作品，而为该片做字幕说明的正是庄世平。